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Постановка проблеми. туристична галузь як 
частина світового господарства динамічно роз-
вивається та є однією з найбільш рентабельних. 
серед значних чинників, які впливають на розвиток 
туристичної галузі, можна виділити частку в’їзного 
туризму в загальному обсязі туристичних потоків та 
відповідність між вартістю та рівнем якості турис-
тичних послуг. 

Готельно-ресторанна справа як важливий складник 
туристичної галузі є важелем впливу на формування 
й орієнтацію внутрішніх та зовнішніх туристичних 
потоків у країні. таким чином, розвиток готельно-рес-
торанного бізнесу безпосередньо впливає на розвине-
ність та затребуваність туристичної сфери. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
вивченню проблем туристичної галузі присвячено 
роботи в. куценко, в. пуцентейло, т. сокол, а. саак, 
н. Чорненької, о. Заруцької, М. якименко, які розгля-
дали питання розвитку туристичної галузі, принципи 

функціонування підприємств туристичного комплексу, 
перспективи розширення ринку туристичних послуг. 
питання проблем готельно-ресторанної справи роз-
глядали такі вітчизняні науковці, як: о. Борисова, 
н. Батьковець [1], о. Головко, о. домінська [1], 
Л. кузьменко [2], М. Мальськая, Л. нечаюк, о. Шапо-
валова, а. Черномазюк. у їхніх роботах розглядалися 
проблеми функціонування об’єктів готельно-ресто-
ранного бізнесу, чинники впливу на ринок готельно-
ресторанних послуг, перспективи розвитку об’єктів 
готельно-ресторанного бізнесу в україні.

незважаючи на достатню кількість робот, у яких 
висвітлено основні аспекти та сучасні тенденції 
функціонування туристичної та готельно-ресторанної 
галузей, динамічне та нестабільне зовнішнє оточення 
актуалізує дослідження взаємозв’язків між цими 
галузями та виявлення основних чинників впливу. 

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження сучасних туристичних потоків в україні, 
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аналіз складу суб’єктів туристичної діяльності за 
належністю до фізичних та юридичних осіб, рів-
нем їх дохідності та розгляд чинників впливу на 
готельно-ресторанний бізнес.

Виклад основних результатів. природні та 
культурно-історичні передумови в україні є осно-
вою для розвитку туристичної галузі: берег Чорного 
моря, карпати, велика кількість історично відомих 
археологічних пам’яток, наявність культурних цен-
трів, де збереглася архітектурна спадщина країни, 
а саме замки, фортеці, університети, храми. все це 
робить україну досить привабливою не тільки для 
самих українців, а й для іноземних туристів.

туристична діяльність тісно пов’язана з діяль-
ністю багатьох інших галузей, таких як готельно-
ресторанна справа, будівництво, торгівля, сільське 
господарство, зв’язок тощо. отже, розвиток турис-
тичної галузі сприяє зростанню внутрішнього вало-
вого продукту країни, у тому числі через зростання 
доходності перелічених галузей.

внутрішні туристичні подорожі більш доступні 
через використання національної грошової одиниці, 
яка залишається засобом обігу для внутрішнього 
туризму, та звичний рівень цін, а також через корис-
тування рідною мовою як основним засобом спіл-
кування. досить часто внутрішній туризм стано-
вить значну частку індустрії туризму в цілому. але 
міжнародний в’їзний туризм, а саме інтенсивність 
відвідування країни іноземними туристами, також 
формує значну частину надходжень та призводить 
до освоєння рекреаційних ресурсів, їх поширення, 
вдосконалення туристичної інфраструктури, підви-
щення кваліфікаційного рівня робітників туристич-
ної галузі тощо.

оскільки для туристичної галузі важливим є 
розподіл туристичних потоків на іноземних та вну-
трішніх туристів, то слід розглянути динаміку змін 
кількості туристів за останні п’ять років. основою 
для побудови графіка змін туристичних потоків при-

йнято дані із сайту державного комітету статистики 
україни [3], графік наведений на рис. 1.

туристичні потоки іноземних та внутрішніх 
туристів в україні суттєво скоротилися за період із 
2012 по 2014 р.: на 93,7% скоротилася кількість іно-
земних туристів та на 58,3% – кількість внутрішніх 
туристів. але після 2014 р. ситуація із внутрішніми 
туристами почала поступово поліпшуватися: їхня 
кількість збільшилась на 11%, 27% та 5% протягом 
трьох років. Більш повільними темпами змінюва-
лася ситуація з іноземними туристами: у 2015 р. їх 
потік скоротився ще на 11%, але після цього темп 
зростання показав надзвичайні результати – збіль-
шення на 131% у 2016 р. та ще на 12% у 2017 р. 
підводячи загальні підсумки, можна відзначити, що 
порівняння початку та кінця розглянутого періоду 
показало загальне скорочення кількості внутрішніх 
туристів на 38,4% та іноземних туристів на 85,3%. 

суб’єкти, які надають туристичні послуги, 
можуть бути як юридичними, так і фізичними осо-
бами. кількість суб’єктів туристичної індустрії роз-
поділяється по регіонах залежно від напряму його 
основної належності. розподіл по регіонах кількості 
суб’єктів туристичної діяльності в 2017 р. наведено 
відповідно до статистичних даних із сайту дер-
жавного комітету статистики україни [4, с. 27, 69] 
на рис. 2.

За найбільшою кількістю суб’єктів туристичної 
діяльності можна виділити такі регіони:

- дніпропетровська область: юридичні особи – 
118 од., фізичні – 207 од.;

- Львівська область: юридичні особи – 159 од., 
фізичні – 123 од.;

- одеська область: юридичні особи – 140 од., 
фізичні – 124 од.;

- Харківська область: юридичні особи – 84 од., 
фізичні – 179 од.;

- Запорізька область: юридичні особи – 53 од., 
фізичні – 97 од..
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Рис. 1. Динаміка зміни туристичних потоків за 2012–2017 рр., осіб
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такий розподіл показав різнорідність співвідно-
шення фізичних та юридичних осіб серед суб’єктів 
туристичної діяльності, оскільки у дніпропетров-
ській, Харківський та Запорізький областях кіль-
кість суб’єктів фізичних осіб перевищує кількість 
юридичних осіб на 47–57%. також слід відзначити, 
що більшість інших регіонів не має настільки висо-
ких показників.

дохід від надання туристичних послуг, наданих 
суб’єктами туристичної діяльності – фізичними та 
юридичними особами, у 2017 р. з розподілом за регі-
онами наведено відповідно до статистичних даних 
із сайту державного комітету статистики україни 
[4, с. 30, 73]. на рис. 3 показано рівень доходу для 
п’яти областей, що мають найбільші показники, які 
значно відрізняються від інших регіонів. 

порівнявши п’ять регіонів, що мають найбільшу 
кількість суб’єктів туристичної діяльності та най-

більшу дохідність від цього виду діяльності, можна 
зробити висновок, що є збіг по трьох регіонах із п’яти – 
Львівська, одеська та Харківська області. аналіз спів-
відношення доходу та кількості суб’єктів показав:

- кількість фізичних осіб становить 77% та 
89% від кількості юридичних осіб для Львівської та 
одеської областей, а для Харківської кількість фізич-
них осіб перевищує кількість юридичних на 113%;

- доход від туристичної діяльності фізичних 
осіб становить 8% та 14% від доходу юридичних 
осіб для Львівської та одеської областей, а для Хар-
ківської – 92%.

отримані результати доводять, що основним 
джерелом доходу є діяльність юридичних осіб, отже, 
створення сприятливих умов для них стане значним 
підґрунтям для економічного розвитку цих регіонів.

на рис. 4 показано рівні інших регіонів, які були 
відокремлені через суттєво нижчий рівень доходів 
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Рис. 2. Розподіл юридичних та фізичних суб’єктів туристичної діяльності за регіонами, одиниці
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Рис. 3. Дохід від надання туристичних послуг по п’яти найбільш дохідним регіонам, тис. грн.
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від надання туристичних послуг як юридичними 
особами, так и фізичними [4, с. 30, 73].

половина регіонів україни має дохід від туристич-
ної діяльності, які отримують фізичні особи, більший, 
аніж від роботи юридичних осіб, але їхній сумарний 
дохід нижче доходу однієї Херсонської області та ста-
новить 28% у сумі доходів фізичних суб’єктів. 

такі показники доводять необхідність подаль-
шого вдосконалення туристичної індустрії, у 
тому числі шляхом розвитку готельно-ресторан-
ного бізнесу. економічне зростання в туристичній 
діяльності тісно пов'язане з розвитком готельно-
ресторанного бізнесу, оскільки він є невід’ємним 
складником туристичної галузі, задовольняючі пер-
шочергові потреби туристів. проживання та харчу-
вання є одним з основних чинників під час вибору 
туристичного напрямку, тривалості поїздки тощо. 

Готельно-ресторанний бізнес – це сектор націо-
нального господарства, утворений суб’єктами гос-
подарської діяльності, що надають готельні і рес-
торанні послуги, а також елементами ринкової та 
допоміжної інфраструктури, інституційного серед-
овища, що мають вплив і визначають темпи, пара-
метри і структуру розвитку готельно-ресторанної 
справи в державі та її бізнес-суб’єктів, є головним 
складником формування і функціонування турис-
тичної інфраструктури, індустрії гостинності як 
важливого напряму структурної перебудови сис-
теми національного господарства, елемента соці-
альної сфери та чинника суспільного виробництва, 
зростання життєвого рівня населення [5, с. 135]. 
Цей вид бізнесу приваблює інвесторів, оскільки в 
розвинених країнах він є високорентабельним. осо-
бливо це стосується регіонів, де туристична галузь 
є основним джерелом доходу або має перспективи 
динамічного розвитку.

практика готельно-ресторанного бізнесу, кон-
куренція в галузі, економічні реалії з їх складними 
внутрішньогосподарськими умовами та відноси-
нами значно ускладнили підприємницьку діяльність 
на ринку послуг, зумовили нові закономірності його 
розвитку [2].

нині розвиток готельної справи стимулюється 
через необхідність більшого вдосконалення послуг 
із розміщення, харчування та обслуговування, впро-
вадження більш сучасних та технологічних спосо-
бів надання послуг для повного задоволення потреб 
населення. але при цьому необхідним є встанов-
лення оптимального співвідношення ціни та якості 
послуги за максимального наближення до міжна-
родних стандартів. отже, обслуговування має бути 
найбільш повним та бездоганним. 

об’єкти готельного типу знаходяться здебіль-
шого в курортних та бізнес-зонах. відповідно, їх 
завантаження не є рівномірним, оскільки курортні 
зони характеризує сезонна відвідуваність відпо-
відно до виду туризму зони, а бізнес-зони відрізняє 
неоднорідна активність за днями тижня, що є зна-
чними чинниками впливу, які необхідно враховувати 
під час формування стратегії розвитку та вдоскона-
лення діяльності.

на розвиток готельного бізнесу впливають чин-
ники зовнішнього та внутрішнього середовища. 
Зовнішні чинники – це сили найбільш загального 
характеру, які впливають на індустрію із зовніш-
нього оточення, крім того, вони практично не під-
лягають контролю чи впливу з боку постачальника 
послуг. серед зовнішніх чинників непрямої дії, які 
впливають на готельний бізнес, можна відзначити 
науково-технічний, економічний, політико-право-
вий, соціально-культурний, міжнародний, природ-
ний, демографічний. Чинники прямої дії безпосеред-
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Рис. 4. Дохід від надання туристичних послуг по регіонах, тис. грн. 
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ньо впливають на роботу готелів через споживачів 
даної послуги, конкуренцію, постачальників та ін.

Чинники зовнішнього середовища є більш склад-
ними для прогнозування та потребують здатності 
об’єктів готельного бізнесу пристосовуватися до 
динамічного зовнішнього оточення, тобто органі-
заційні системи таких об’єктів мають адаптуватися 
до змінених обставин із мінімальними витратами. 
відбуватися це може через реагування на зміни чин-
ників зовнішнього середовища запуском заздалегідь 
розроблених спеціальних програм заходів або через 
зміну програм реагування шляхом розширення зада-
ного набору елементів програми. 

особисто-мотиваційні чинники впливають на 
діяльність готелів комплексно та суттєво впливають 
на вибір споживачів. до таких чинників можна від-
нести чисельність та склад споживачів, рівень їхньої 
освіти, належність до релігійних концесій, соціаль-
ний статус, менталітет, систему цінностей тощо. 
слід також ураховувати вплив рівня прибутку спо-
живачів та рівень витрат на відпочинок, їх робочу 
зайнятість, орієнтованість на короткі або тривалі 
подорожі. окрему увагу потрібно приділяти рівню 
інформаційної обізнаності споживачів щодо послуг, 
які пропонують готельні мережі, пошуку шляхів 
підвищення рівня обізнаності, аналізу реакцій спо-
живачів на окремі послуги та задоволеність обслу-
говуванням в готелі.

потреба у постійному дослідженні перелічених 
чинників як складової частини діяльності готелів 
обґрунтовується необхідністю постійного контакту 
із зовнішнім середовищем та опосередкованим 
контролем таких чинників для дотримання високого 
рівня обслуговування споживачів.

Готельно-ресторанна справа є складником еконо-
міки країни, отже, відрізняється певними особливос-
тями на мікро- та макроекономічному рівнях. під-
приємства готельно-ресторанної справи потребують 
значних обсягів капітальних інвестицій із доволі 

тривалим терміном окупності. З іншого боку, експлу-
атація фондів таких підприємств також є тривалою 
та надає можливість переорієнтації, розширення та 
вдосконалення спектру послуг, що за раціонального 
формування переліку послуг та відповідної цінової 
політики гарантує високий рівень доходності. 

останнім часом суттєву конкуренцію підприєм-
ствам готельного господарства, у тому числі вели-
ким готелям, створюють фізичні особи – суб’єкти 
підприємницької діяльності, які переважно утри-
мують невеличкі готелі та є власниками приватних 
будинків та квартир, кількість яких за останні роки 
інтенсивно зростає. вони пропонують відвідувачам 
повний спектр основних та додаткових готельних 
послуг за значно нижчої їхньої вартості [1, с. 40].

як було показано вище, доходність фізичних 
осіб – суб’єктів підприємницької діяльності нижче, 
ніж юридичних осіб, але зростання такої конкуренції 
може призвести до переспрямування туристів саме 
на такий вид відпочинку, зменшуючи потоки, що 
проходять через підприємства готельного господар-
ства, особливо тих, які відносяться до високої ціно-
вої категорії. Зменшення надходжень крупних пред-
ставників сприятиме зростанню вартості послуг або 
скороченню їхнього асортименту. Це потребуватиме 
більш детального дослідження ринку з метою пев-
ної переорієнтації послуг.

Висновки. Готельно-ресторанний бізнес в укра-
їни має значні перспективи, досягнення яких галь-
мується через нестабільність зовнішнього оточення, 
ненадійність контрагентів та відсутність ретельно 
розробленої стратегії розвитку. Зростання доход-
ності цієї сфери діяльності та орієнтація на підви-
щення якості послуг прискорять процес розвитку і 
стимулюватимуть зацікавленість інвесторів у вкла-
дання коштів в будівництво та реконструкцію готелів 
і ресторанів, а вдосконалення послуг, що надаються 
об’єктами готельно-ресторанної справи, сприятиме 
зростанню потоків внутрішніх та іноземних туристів.


